

砥砺前行实干进取 奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面

# 省十四届人大二次会议隆重开幕

林武主持 周乃翔作政府工作报告 葛慧君出席

早报1月22日讯 据大众日报消息，22日上午，山东省第十四届人民代表大会第二次会议在山东会堂隆重开幕。来自全省各行各业、各条战线的人大代表，肩负全省人民重托，会聚一堂，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会执行主席、主席团常务主席林武、杨东奇、孙立成、王随莲、王良、范华平、王艺华、张斌，大会执行主席韩金峰、王鲁明在主席台前排就座。

周乃翔、葛慧君、刘家义等在主席台就座。

上午9时，林武宣布大会开幕。全体起立，会场响起雄壮的国歌声。在854名到会代表的热烈掌声中，周乃翔代表省政府向大会作政府工作报告。

政府工作报告分三个部分：2023年工作回顾、2024年工作总体要求和主要目标、2024年重点工作。

周乃翔说，2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。习近平总书记再次莅临山东视察指导，为我们指明前进方向、注入强大动力，全省上下备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。一年来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，坚定贯彻党中央、国务院决策部署，在省委坚强领导下，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，纵深推进“三个十大”行动，着力扩大内需、优化结构、改善民生、防范化解风险，经济发展实现新跃升，科技创新激发新动能，产业升级增创新优势，重大战略取得新进展，农业强省迈出新步伐，基础设施得到新提升，营商环境展现新气象，民生改善交出新答卷，全省经济持续回升、巩固向好，高质量发展扎实推进，圆满完成全年主要目标任务。

周乃翔说，今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。根据中央经济工作会议精神，按照省委十二届五次全体会议暨省委经济工作会议部署，今年政府工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，全面贯彻党的二十大及中央经济工作会议精神，深入落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，加快推动高质量发展，锚定“走在前、开新局”，深入实施黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，深入推进“三个十大”行动，稳扎稳打、踏踏实实，着力塑造“十个新优势”，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，推进中国式现代化山东实践迈出坚实步伐。

周乃翔说，建议今年经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长5%以上，一般公共预算收入增长4%，居民人均可支配收入增长5.5%左右，城镇新增就业110万人以上，居民消费价格涨幅控制在3%左右，粮食综合生产能力稳定在1100亿斤以上，外贸外资促稳提质，全面完成节能减排和环境质量改善约束性指标。实现上述目标，最根本的是深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记对山东工作的重要指示要求，认真贯彻落实中央经济工作会议精神和党中央、国务院决策部署，深刻把握“五个必须”规律性认识，把推进中国式现代化作为最大的政治，把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，推动山东经济量质并举、行稳致远，扎扎实实把山东的事情办好。

周乃翔指出，今年要围绕塑造绿色低碳高质量发展新优势，重点抓实抓好十二方面的工作。一是抓实抓好以科技创新引领现代化产业体系建设，加快打造产业科技创新高地、推进新型工业化、提升现代服务业，推动高水平科技自立自强，培育更多新质生产力，以科技创新推动产业创新。二是抓实抓好扩大有效需求，着力拉动消费升级、扩大有效投资、加快基础设施建设，持续激发有潜能

的消费、扩大有效益的投资，形成消费和投资相互促进的良性循环。三是抓实抓好数字经济高质量发展，落实全省数字经济发展大会部署，加快推进数字产业化、推动产业数字化、夯实数字经济底座，以数字变革新赛道引领形成经济发展新动能。四是抓实抓好重点领域改革，以改革提效率、强信心、优环境，持续深化市场化改革、优化民营经济服务机制、打造一流营商环境，有效激发市场和社会活力。五是抓实抓好打造对外开放新高地，着力深化对外经贸合作，巩固外贸外资基本盘，做强做大外贸新动能，聚力加强双招双引，建强用好开放平台，积极融入共建“一带一路”，积极扩大高水平对外开放。六是抓实抓好乡村振兴齐鲁样板提档升级，以“千万工程”经验赋能乡村振兴，坚持不懈抓好“三农”工作，扎实推动“齐鲁粮仓”建设、乡村产业富民，以示范片区引领和美丽乡村提升。七是抓实抓好以人为本的新型城镇化建设，以县城为重要载体，以提升城镇综合承载能力为重点，着力优化城镇发展格局、深化城市更新攻坚行动、推进农业转移人口市民化，推动城乡融合发展。八是抓实抓好区域协调发展，深化沿黄全面合作，主动服务和融入国家区域重大战略，高水平建设济南青岛两大都市圈，加快推动陆海联动发展，更好发挥山东半岛城市群龙头作用，优化“一群两心三圈”区域发展格局。九是抓实抓好降碳减污扩绿，扎实推进美丽山东建设，着力强化节能降碳、深化污染防治、加强生态保护和修复，打造绿色低碳发展高地。十是抓实抓好文化繁荣兴盛，深入推进文化“两创”，加快文化强省建设步伐，打响齐鲁优秀传统文化品牌，大力发展战略文化产业，促进文旅深度融合发展。十一是抓实抓好提高人民群众生活品质，把保障改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，滚动实施20项重点民生实事，全力稳就业促增收、推进优质教育、织密社会保障网、深化健康山东建设、提升“一老一小”服务。十二是抓实抓好守牢安全发展底线，增强“时时放心不下”的责任感，防范

化解各类风险隐患，提高本质安全水平，维护经济金融安全，确保能源供应安全，推进社会治理创新。

周乃翔指出，要大力支持国防和军队建设，强化国防动员和后备力量工作、国防教育、退役军人和双拥工作，谱写军政军民团结新篇章。

周乃翔指出，一分部署，九分落实。政府要坚决铸牢政治忠诚，巩固拓展主题教育成果，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；坚决做到依法行政，强化法治意识，让法治成为政府工作的鲜亮底色；坚决做到为民务实，树牢造福人民的政绩观，用心用力用情解决群众急难愁盼问题；坚决做到清正廉洁，深入推进党的自我革命，以清廉之心践行初心使命、永葆政治本色。

周乃翔最后说，海岱日新征程阔，拼搏实干勇向前。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共山东省委坚强领导下，砥砺前行、锐意进取，奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

会议书面印发了关于山东省2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年计划草案的报告、关于山东省2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告，一并提请代表审查。

出席大会并在主席台就座的还有：赵志浩、姜异康、韩寓群、陈光林、徐海荣、夏红民、白玉刚、刘强、曾赞荣、李猛、王爱国、张海波、江成、李东友、王书坚、林峰海、范波、宋军继、周立伟、陈平、李伟、邓云锋、王桂英、凌文、霍敏、顾雪飞、孙继业、王修林、程林、刘均刚、段青英、张新文、唐洲雁、梅建华、张江汀、齐涛、王云鹏、王华、张甲天、赵家军、于晓明、吴翠云、郭爱玲、于国安、张琼、韩荣照、肖光富、吴俊青、刘平、杜政军、于海田、赵豪志、雷杰、孟庆斌等。

部分住鲁全国人大代表、出席省政协十三届二次会议的委员、省直有关方面负责人、部分华侨团体负责人等列席会议，部分驻我省的外交使节旁听了会议。

## 2024年省政府12项重点工作6项“点题”青岛省政府工作报告赋予青岛多项重任

早报济南1月22日讯 22日上午，省十四届人大二次会议开幕，省长周乃翔代表省政府向大会作政府工作报告。作为山东发展的“龙头”，“青岛元素”在省政府工作报告中高频出现，直接或间接提到20余次。特别是在部署2024年重点工作时，报告提出重点抓实抓好12方面的工作，其中6项直接“点题”青岛。

在回顾2023年工作时，省政府工作报告多处“点赞”青岛。如，在“科技创新激发新动能”部分，报告提到“推动崂山实验室规范化运行”。在“产业升级增创新优势”部分，报告提到“‘山东造’动车组代表中国高铁首次开行海外”，所指即为中车四方股份公司设计制造的时速350公里雅万高铁动车组；提到“新增国家级工业互联网‘双跨’平台3个”，其中之一便是青岛檬豆网络科技有限公司自主研发打造的“柠檬豆工业互联网平台”；提到“北方生活消费品青岛分拨中心建成投用”。在“重大战略取得新进展”部分，报告提到“省级国土空间规划和济南都市圈、青岛都市圈发展规划获批”“青岛港启运港退税政策惠及700多家企业”“全国唯一‘海洋十年’国际合作中心落户”。

省政府工作报告在部署2024年重点

工作时，围绕塑造绿色低碳高质量发展新优势，提出了“十二个抓实抓好”的具体要求，赋予青岛一系列重任——

聚焦“抓实抓好以科技创新引领现代化产业体系建设”，报告提出“推动高水平科技自立自强，培育更多新质生产力，以科技创新推动产业创新”。其中，全力服务保障崂山实验室建设、高水平创建济青吸引和集聚人才平台、支持济南青岛烟台打造未来产业先导区等，与青岛息息相关。

聚焦“抓实抓好扩大有效需求”，报告提出“持续激发有潜能的消费、扩大有效益的投资，形成消费和投资相互促进的良性循环”。其中，第一部分“着力拉动消费升级”中提到，“积极促进住房消费，发挥好济南、青岛等骨干城市作用，增加优质地块供给和教育、医疗、交通等基础设施配套，新推出一批改善型高品质住宅项目”；第三部分“着力加快基础设施建设”中提到，“加快青岛官路、临沂双堠等水库建设”。

聚焦“抓实抓好数字经济高质量发展”，报告提出“落实全省数字经济发展大会部署，以数字变革新赛道引领形成经济发展新动能”。其中提到，“推动济南、青岛等市集成电路重点项目规模化量产，加快布局发展碳化硅、氮化镓等第三代半导体产业”“发挥海尔卡奥斯、浪潮云洲、胜软云帆等国家级‘双跨’平台作用”等内容。

青岛是山东对外开放的“桥头堡”。聚焦“抓实抓好打造对外开放新高地”，报告提出“着力深化对外经贸合作，巩固外贸外资基本盘，积极扩大高水平对外开放”。特别是围绕“建强用好开放平台”，进一步明确上合示范区的努力方向，即“主要是做好引进国际国内一流开发运营商、环境营造和功能配套、打造上合国际枢纽港、‘丝路电商’服务基地等工作，争取更多国家设立签证中心……”此外，报告还提出“发挥跨国公司领导人青岛峰会、新加坡山东周、人才创新发展大会等平台作用”“增加中欧班列‘上合

快线’‘日韩陆海快线’线路，创新发展跨境电商、冷链等特色班列，支持申建中欧班列集结中心”等内容。

聚焦“抓实抓好区域协调发展”，报告提出“更好发挥山东半岛城市群龙头作用，优化‘一群两心三圈’区域发展格局”。其中，报告单列一个部分，对“高水平建设济南青岛两大都市圈”进行部署安排，提出“青岛都市圈，以实施‘强龙头’战略为抓手，推进交通、产业、民生、安全等领域50个重大项目，加快突破青潍日同城化、青烟一体化”“发挥济青高质量发展轴带作用，推动济青高铁‘公交化’运营，沿胶济铁路打造科创走廊、世界级先进制造集聚带”。

“建强用好国家深海基因库、深海标本样品馆、深海大数据中心三大平台”“加快青岛港董家口港区矿石码头等项目”“抓好康复大学建校招生”……一桩桩、一件件，既有“点赞”肯定，也有“点题”支持，体现了省委、省政府对青岛发展的关心和重视，也为青岛推动高质量发展提供了难得的机遇。

（观海新闻/青岛全媒体记者 刘佳旎）